

产教融合背景下高职院校实训基地建设的研究与实践

付志华，王吉，冯亚静，李馨，王烨，秦博文

承德护理职业学院，河北 承德 067000

DOI: 10.61369/RTED.2025090004

摘要：在职业教育过程中，产教融合发挥了重要作用，为教育发展奠定基础，有助于提升教学有效性。职业教育活动的开展，需要密切与企业的合作，提升学生职业能力，为企业培养符合需求的人才队伍。产教融合的开展，可以提升育人效果，取得校企双方共赢的成果。本文从高职产教融合实训基地的角度出发，论述了实训基地建设内涵，分析了建设存在的问题，并提出针对性实践策略，旨在建设高质量实训基地，为后续产教融合的深化提供借鉴。

关键词：产教融合；实训基地；实践

Research and Practice on the Construction of Practical Training Bases in Higher Vocational Colleges under the Background of Industry-Education Integration

Fu Zhihua, Wang Ji, Feng Yajing, Li Xin, Wang Ye, Qin Bowen

Chengde Nursing Vocational College, Chengde, Hebei 067000

Abstract : In the process of vocational education, the integration of industry and education plays an important role, laying a foundation for educational development and helping to improve the effectiveness of teaching. The development of vocational education activities requires close cooperation with enterprises to enhance students' professional abilities and cultivate a talent team that meets the needs of enterprises. The implementation of industry–education integration can improve the educational effect and achieve a win-win result for both schools and enterprises. From the perspective of higher vocational industry–education integration training bases, this paper discusses the connotation of training base construction, analyzes the existing problems in construction, and puts forward targeted practical strategies. It aims to build high-quality training bases and provide reference for the subsequent deepening of industry–education integration.

Keywords : industry–education integration; training bases; practice

引言

职业教育的不断发展，产教融合成为主流办学方式，注重产业与教育的深层次融合，密切校企之间的合作。在产教融合过程中，校企合作共赢是主要目标，其承担一定的风险。为了有效建设实训基地，高职需要结合政策需求，进行职业、本科等教育的统筹，促进教育协同发展，并进行良好的教育类型定位，提升教学有效性。当前时代背景下，国家出台了许多文件，如《关于加快发展现代职业教育的决定》^[1]，为职业教育发展指明了新方向。高职可以加强与企业的合作，进行实训基地建设，有效解决育人问题，促进产教融合的深化。

一、产教融合背景下高职院校实训基地的建设内涵

基于经济全球化与产业升级背景，产教融合的深化，有助于职业教育发展。在产教融合过程中，实训基地发挥了载体作用，其属于系统性工程，将资源共享、区域服务等作为特点，可以对建设内涵进行深层次分析，切实提升职业教育质量，使教育具有实践性、

针对性。其中高职实训基地建设的开展，需要发挥产业需求导向作用，并适时结合区域经济、行业发展情况。在基地的具体规划环节，高职需要进行充分考虑，把握产业特点与需求，适时结合产业发展方向^[2]。通过开展深层次校企合作，注重专业与产业链需求的联系，有效进行实训内容的优化，制定科学的教学计划，保障实训内容与技能培训相匹配，切实提升学生就业竞争力。

课题信息：河北省教育科学“十四五”规划重大课题（2023年度）“职业教育实训基地共建共享模式研究”，课题立项编号2301007。

作者简介：付志华（1976.8—），女，蒙古族，河北省承德人，承德护理职业学院实训中心主任，副教授，研究生学历，研究方向为护理，养老，实训中心建设等。

通讯作者简介：秦博文（1974.11—），女，汉族，河北省承德人，承德护理职业学院护理系主任，教授，研究生学历，研究方向为大健康，中医康养，实训中心建设等。

第一，高职实训基地的建设，需要展现计算机专业特点，有效发挥其优势。通过发挥各高职优势，包括专业与教育资源，推动学校作用的发挥，结合特色产业，完善实训设施，建设良好课程体系，有效发挥专业具有的价值，提升育人有效性，满足企业的人才所需^[3]。

第二，在实训基地建设过程中，需要促进实践与技能训练的融合。高职教育的核心是提升学生实践与技术应用能力，面对实训基地建设绩效目标，可以为职业教育提供优质服务，并建设良好的育人体系，切实提升人才培养效果，并将实训基地项目建设逻辑关系进行明确^[4]。实训基地的建设，可以帮助学生进行学习与锻炼，为其提供更多实践机会，有效培养其职业素养。

第三，实训基地的建设，需要密切与企业的合作，做到深层融合。在产教融合过程中，校企合作属于核心，高职、企业需要发挥自身优势，积极开展合作，开展一系列良好的职教活动，如实践、职业素养以及社会服务等，有效整合各类教学作用，如实训、产业基地等。通过校企合作的深化，可以有效融入企业产业技能、管理经验等内容，培养行业人才，有效满足企业发展需求^[5]。

第四，基于产教融合的深化，高职院校的实训基地构建，需要注重建设多元主体，有效发挥政府、企业等作用。通过将成果分享、基地协同共建等模式，发挥其基础作用，有效贯彻互利与合作原则，共同进行育人方案的优化，开发良好课程资源，真正做到师资力量的共享^[6]。

二、高职院校产教融合实训基地建设存在的问题

当前时代背景下，高职实训基地建设虽然取得了良好成效，但也存在一些问题，具体包括以下内容：第一，实训基地建设缺乏机制保障。国家出台的有关产教融合的政策，缺乏对学校、企业的关注，对职责、权利等尚未开展精准定位。从社会角度出发，产教融合的开展，离不开良好环境的支撑，部分地方政府缺乏足够的支持力，社会、企业以及学校缺乏深层次合作。基于此，高职产教融合实训基地的建设，需要注重体制机制完善，发挥良好的保障作用。

第二，部分高职缺乏良好的服务能力。在高职专业教学过程中，部分专业内容很难满足企业的相关岗位需求。学生需要积极参与课程知识学习，有效达到相关学分要求，但面对实训的基础设施建设层面，仍存在一些问题。在理论知识的教学中，部分教师很难调整课程活动，学生无法了解深层次的实践知识。部分实训活动借助实训课堂开展，对企业岗位操作进行模拟，与企业实际存在较大差距。从专业教师队伍层面出发，部分高师师资素养不足。虽然大多数教师具有较强的理论知识能力，但部分教师缺少企业实践经验，对企业情况缺乏了解，其实践能力有待提升。

三、高职产教融合实训基地建设的实践策略

(一) 落实科学规划，完善实训环境

为了促进高职实训基地与产业发展的对接，高职需要开展深

层次调研与分析活动，将其作为基础，对布局进行科学规划。高职与企业开展合作交流，可以调查区域产业发展情况、产业链需求与技术的革新。通过不断开展调研活动，高职可以明确基地建设目标，注重其功能与产业发展需求的对接^[7]。基于调研情况，高职能够在实训基地建设过程中，进行科学规划，使布局更加合理，具体包括实训设备、项目以及教师队伍配置等内容。通过科学规划活动，可以为相关专业群建设提供支撑，切实满足企业的人才需求。

另外，为了有效调整实训环境，提高实训条件质量，高职可以结合产业需求，把握实训教学情况，提高实训设备的先进程度，有效适应职业教育发展需求。其中高职需看重实训设备配置，真正做到灵活分配，切实满足学生实践训练所需。同时，从实训环境层面出发，需要注重环境与企业场景的匹配，融入先进的工艺流程，营造真实性企业环境，帮助学生提前感受职场氛围。通过环境的优化，可以方便学生开展实践活动，为其顺利进入职场提供保障。

(二) 注重行业参与，调整实践教学

在新时代背景下，高职需要加强与行业协会的交流，共同建设实训基地，促进实训教学、行业需求的对接，发挥良好的支撑和指导效果，为后续教学实践提供借鉴。通过行业资源、经验的使用，能够丰富实训基地内容，提升学生参与度，培养其实践能力，提升综合素养。基于此，在实训基地的建设过程中，需要注重行业需求的融入，为学生专业成长、发展奠定基础。通过行业资源融入实训基地，可以保障各项工作的顺利开展，如实践技能教学，培养出满足行业所需的专业人才。实践教学过程中，将先进技术、创新成果融入其中，可以加快科研成果的转换，方便科研机构与高职院校的合作^[8]。科研机构具有创新与丰富的研究资源，可以为高职教学活动的开展，提供先进技术与创新成果，使用最新的科研成果。通过行业的参与，可以为高职实训基地建设提供助力，促进技术创新，切实提升教学有效性。

另外，通过行业的深度参与，可以推动实践与技能培训的融合，不仅有助于提升学生职业素养，还可以加快科研创新，为高职教育优化提供支持力。产教融合实训基地的建设，有助于进行有益探索、实践，将教学与行业需求相联系，并建设良好的合作模式。为了提升学生素养，为社会经济发展提供助力，高职、企业以及科研机构的合作，有效建设实训基地。为了保障产教融合实训基地的稳定运行，需要注重管理机制的优化，并建设良好评价制度。高职、企业开展的深层次合作，能够有效指导企业管理模式，明确各方职责、权益，对运行成果开展考核、反馈活动。行业参与是产教融合实训基地建设必不可少的一环，可以邀请企业专家，对实训基地建设加以规划，使基地建设符合实际需求，为企业提供储备型人才队伍^[9]。同时，行业专家的融入，可以为实训基地提供行业动态、技术发展信息，并为教学内容、方式的调整提供合理建议。

(三) 明确合作内容，建设实训基地

在高职实训基地的建设过程中，需要明确合作的内容，才能切实提升基地育人效果。企业可以参与高职教育中，对教育实践

项目，开展检查与监督工作，并进行针对性改善。高职可以了解企业所需，进行针对性改善，使实训基地满足企业需求，帮助学生直观认识企业文化、环境，为其参与实习奠定基础。

第一，学校、企业开展交流，共同建设校外工作场所。高职可以设置固定时间，鼓励教师前往企业，了解企业生产、经营工作。通过企业实践的开展，可以丰富教师实践经验，形成良好的技术能力，为后续实践教学开展提供保障。同时，在企业实践过程中，教师能够了解先进技术，及时进行知识的更新，有效把握行业方向。其中，教师可以结合企业情况，对专业育人计划进行调整，使育人质量满足企业所需。

第二，基于产教融合模式，建设校外实训基地，与企业开展订单式育人活动。在校外实训基地建设中，需要重视教学需求，结合专业教师所需，制定科学、合理的建设方针。具体的实践活动中，企业能够根据自身需求，筛选优秀人才队伍，最终达成双赢目标^[10]。结合行业发展实际，教师能够进行教学资源的优化，涉及内容、设备等，使教学满足时代需求，切实提升教学有效性。

第三，除了正常专业教学，专业教师、兼职教师等，都需要定期开展研讨活动。通过学校、企业的配合，进行良好的实践交流，丰富专业课程内容，帮助学生了解行业发展趋势，切实提升其就业竞争力。

第四，企业需要重视教学资料的丰富。为了顺利开展校企合作活动，企业需要把握学校专业所需，提供合适的教学、维修等材料，将所需材料优先分配给订单式教学活动，培养学生专业知识素养。

第五，贯彻以赛促教理念。面对产教融合实训基地的建设，高职需要加强与企业的交流，共同开展技能竞赛活动，优化专业学习场景。其中高职负责提供场所、设备，企业主要提供教学技术与资源，通过校企合作共赢，建设真实工作场景，为学生提供实训场所。基于行业技术标准，积极开展技术比赛活动，可以有效实现以赛促教，营造良好竞争环境，使学生积极参与其中，提升其实践能力。

（四）调整合作机制，实施教学评价

为了开展多方合作活动，高职需要注重合作机制的调整，进行健全与完善，并发挥各方资源的优势，如企业、政府以及学校

等。在以上合作过程中，高职、企业可以共同签署合作内容，将各方权利、义务加以明确。具体内容涉及多个层面，如资金投入、设备分配以及师资共享等，可以使合作更加稳定。同时，合作的实践过程中，需要重视实训基地的日常管理、运营的开展。以上管理机构可以为实训项目开发提供助力，并设置良好的课程内容，为实训基地平稳高效运行提供切实保障。

另外，为了提升产教融合实训基地质量，高职需要注重全方位评价体系的开展，优化反馈机制。学校、企业能够结合基地建设情况与合作目标，制定出科学的评价标准，有效判断基地效果。通过标准的设置，可以对实训基地各方面开展全方位评估活动，涉及教学质量、师资素养以及实训设备等，切实提升相关方面水平。高职还可以建设良好反馈机制，判断实训基地的运行效果，清晰认识到基地情况，把握学生的实践能力。以上反馈机制的构建，可以为实训基地优化指明方向，真正做到实训基地适应教育、行业的发展所需。面对实训基地管理，全方位评价体系的建设，可以方便管理者从多角度出发，客观判断基地运行情况，并开展合理的决策。在具体评价过程中，不仅需要关注教学活动，还需要了解实训基地管理、资源等方面的内容，开展相关评价。通过评价的优化，可以持续性改善实训基地，满足教育所需，有效应对未来遇到的各种挑战。同时，高职院校建设的反馈机制，可以加强信息交流，及时解决相关问题，为实训基地长期发展提供助力。通过开展信息收集与反馈，管理者能够进行策略优化，为实训基地的顺利运转提供保障，使教育和行业发展同步。

四、结束语

综上所述，当前高职教育过程中，产教融合是主流发展趋势，离不开长期探索，才能切实提升育人效果。通过实训基地的建设，高职院校能够优化办学活动，提高教学有效性，建设良好的教育体系。从企业角度出发，产教融合的深化，可以明确高职教育模式，帮助学生有效参与企业实习，熟悉知识内容，进行良好的职业生涯规划，形成良好专业知识与技能。具体来讲，高职需要注重科学规划、合作内容的明确以及开展教学评价等措施，培养高素质技能人才，达成校企共赢的目标。

参考文献

- [1] 谢超，李佳凌，孙万香.产教融合实训基地建设的研究与实践 [J].公关世界,2024,(16):112-114.
- [2] 殷悦.“双高”背景下工程造价专业群产教融合实训基地建设研究与实践 [J].教育信息化论坛,2024,(02):90-92.
- [3] 赵志国.基于产教融合校企合作的消防设施操作实训基地建设研究与实践 [J].消防界(电子版),2024,10(02):100-102.
- [4] 李艳芳，牛林林，谭金翠.智能制造专业群产教融合实训基地建设研究与实践 [J].装备制造技术,2023,(05):200-202.
- [5] 王晓斌，钟森鸣，高爽，等.产教融合实践基地建设规范化的研究与实践以东莞职业技术学院为例 [J].广东技术师范大学学报,2022,43(06):57-62.
- [6] 刘成，车万华.产教融合型新能源汽车技术实训基地建设研究与实践 [J].汽车画刊,2024,(07):136-138.
- [7] 汤锋，曹春华，罗丹.软件技术专业群产教融合实训基地建设研究与实践 [J].张家口职业技术学院学报,2024,37(02):73-76.
- [8] 殷悦.“双高”背景下工程造价专业群产教融合实训基地建设研究与实践 [J].教育信息化论坛,2024,(02):90-92.
- [9] 赵志国.基于产教融合校企合作的消防设施操作实训基地建设研究与实践 [J].消防界(电子版),2024,10(02):100-102.
- [10] 陈祥芬，韩明刚，李锁牢.基于产教融合的机电类专业实训基地建设研究与实践 [J].造纸技术与应用,2023,51(03):59-62.